

# “同志加兄弟”：中越友谊历久弥新

□新华社记者 孙浩 李勍 陶军

时隔六年,中共中央总书记、国家主席习近平即将再次对越南进行国事访问。

“到邻居家串门、到同志家作客”是两党两国传统友谊的生动写照。

在越南首都河内,记者重访习近平总书记此前到访之地,重温习近平总书记讲述的中越友好故事,聆听越南朋友的反响和共鸣,更加深刻感受到总书记为中越人民友好增添的温度和深度。

## 赓续老一辈领导人缔结的传统友谊

“越中情谊深,同志加兄弟”,习近平总书记曾多次引用越南老一辈领导人胡志明这句脍炙人口的诗句。在同越南领导人和中越青年代表亲密互动时,习近平总书记也多次讲述“同志加兄弟”特殊友好的故事。

在河内地标巴亭广场一侧,坐着胡志明陵和胡志明故居。记者抵达广场时,守卫胡志明陵的仪仗兵正在举行换岗仪式,众多民众和游客高举相机或手机,记录下这庄严肃穆的一刻。胡志明陵北侧的胡志明故居内,各国游客排起长队,在他曾长期居住和工作的高脚屋下驻足留影。

2011年,时任国家副主席的习近平访问越南,第一场活动就是瞻仰胡志明陵并敬献花圈,参观胡志明故居。2015年,习近平对越南进行国事访问期间,向胡志明陵敬献花圈,寄托缅怀。2017年对越南进行国事访问期间,习近平同越共中央总书记阮富仲共赴胡志明故居。在那里,习近平总书记追忆老一辈领导人一心为民的贡献和彼此结下的深厚传统友谊:“见贤思齐,我们应当向毛主席、周总理和胡志明主席学习看齐,把中越友好传承好、发展好,造福两国人民。”

对于这一幕,胡志明故居售票处的工作人员至今记忆犹新:“中国领导人同我们的总书记说,要像胡伯伯一样巩固和传承中越友谊。”

习近平总书记曾向中越青年代表讲起“胡伯伯”这个称谓背后的故事:“在我们这一代中国人心中,胡志明主席是中国人民最好的朋友,我们叫他‘胡伯伯’。他在中国进行革命活动的时间加起来长达12年,革命足迹遍布中国大江南北,同中国同志结下了同呼吸、共命运、心连心的战斗情谊。”

在2017年访越前夕发表的署名文章中,习近平总书

记引用胡志明形容越南同中国关系的比喻——“如手和足,如杵和臼,如根和茎,如兄和弟”,随后用一句中国古语道出中越友谊的要义——“兄弟同心,其利断金”。

## “两国将军”后人为中越友好奔忙

中越两国人民在争取国家独立和民族解放斗争中相互支持、患难与共,留下许多佳话。2015年和2017年,习近平总书记两次访问越南前夕,都在署名文章中提到了“两国将军”的故事。

“越南著名将领洪水响应胡志明主席号召,积极投身中国革命,参加红军二万五千里长征,成为新中国开国将领中唯一的外籍将军和世界上少有的‘两国将军’。”习近平总书记在2015年署名文章中这样写道。

“和外公当年一样,我现在的工作也是为了促进越中友好合作。”洪水将军的外孙女、越通社《越南画报》副总编何氏祥秋在接受新华社记者专访时说。

何氏祥秋曾在北京系统学习中文,多年来从事的工作“一直没离开中文专业”。“我用中文将越南各方面的资讯介绍给中国读者。能通过自己的工作为加强越中两国人民相互了解添砖加瓦,我为此感到高兴和自豪。”

何氏祥秋目前担任越中友好协会执委会委员。她说,展望未来,越中友好协会期待举办更多活动,为促进两国人民交流发挥更大作用。

习近平总书记此访正值两国建立全面战略合作伙伴关系15周年。何氏祥秋表示,15年来在两党两国领导人的战略引领下,越中关系发展富有成果。

“阮富仲总书记去年对中国的访问是两国关系发展的一个重要里程碑,我们期待习近平总书记即将对越南的访问能够推动两国关系迈上新台阶。”她说。

## 友谊勋章友谊树蕴含深情厚谊

两党两国老一辈领导人亲手缔造、两国人民用鲜血凝成的情谊值得铭记和珍惜,应该继承好、维护好、发扬好。

近年来,习近平总书记同阮富仲总书记通过多种方式保持密切沟通,就引领中越关系发展达成许多重要共识,这些共识得到全面落实,取得显著成效。

2015年和2017年,中越两党两国最高领导人都实现了年内互访,为两党两国关系发展指引方向,擘画蓝图。

2022年,阮富仲率领越方领导人作为中共二十大后

第一个元首级代表团访华。在这次访问中,习近平总书记为阮富仲颁授中华人民共和国“友谊勋章”。

习近平总书记说,“友谊勋章”代表了中国党和人民对阮富仲总书记和越南人民的友好感情,象征着中越“同志加兄弟”的深厚情谊,蕴含着两党和两国人民共同追求美好未来的殷切希望。阮富仲在致答辞时说,祝“同志加兄弟”的越中关系世代成为国际关系的典范。

今年8月,阮富仲视察越中边境友谊—友谊关口岸——中国叫友谊关口岸,越南叫友谊口岸,命名本身就体现着双方对传统友谊的珍视。阮富仲专门栽种一棵“友谊树”。据记者了解,这是一棵榕树。在“山相连、水相连”的边境两侧,常常见到绿荫如盖的大榕树,历经风雨,仍枝繁叶茂。

## 为中越友好注入“青春力量”

在距友谊关几十公里外的广西崇左龙州县,有一座胡志明展馆,记录了胡志明和越南革命志士的在华岁月和同中国人民的深厚友谊,也见证着中越年轻一代对友谊的传承。

从增设“中越青少年友好交流主题馆”到成立“中越青少年友好教育基地”,展馆为两国年轻一代的交流创造机会。教育基地挂牌之日,在“永做中越世代友好的接班人”的横幅上,中越青年代表郑重签名留念。

“当地许多学校、青少年组织把展馆作为爱国主义教育基地,越方也会组织青年前往展馆参观接受教育,很多越南游客会来到展馆缅怀他们敬爱的胡志明主席。”曾担任胡志明展馆馆长近8年的李敏告诉记者。

亲戚越走越近,朋友越走越亲。

“听到习近平爷爷就要访问越南的消息,我们非常期待!”河内中学生黎月琼告诉记者。这个越南姑娘学习中文已有6年,今年赴华参加第十六届“汉语桥”世界中学生中文比赛,在喜获二等奖的同时,也收获了不少中国年轻人的友谊。

黎月琼说,越中两国文化相通,民心相近。“作为越南年轻一代,我愿成为越中友谊的桥梁。”她说。

传统友谊是中越两党两国和人民的宝贵财富,必将跨越历史长河,历久弥深,历久弥新。

(参与记者 孙一 黄耀滕 胡佳丽)

(新华社河内12月10日电)

# 第500次发射！西昌卫星发射中心见证中国航天新纪录

新华社西昌12月10日电(李国利 胡煦劼)12月10日9时58分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空。这是长征系列运载火箭的第500次发射。

自1970年长征一号运载火箭发射东方红一号卫星至今,中国航天用53年的历程完成了从0到500的突破。其中长征火箭第1个百次发射用了37年,第2个百次用了7年,第3个百次用了4年,第4个百次用了2年9个月,第5个百次仅用了2年,不断刷新中国航天新纪录。

“实现百次的用时越来越短,不仅表明发射能力越来越强,而且反映出国家科技水平和综合国力的快速提升。”长征火箭第500次任务01指挥员何雷介绍说。

在长征火箭的一次次壮丽腾飞中,西昌卫星发射中心扮演着十分重要的角色。据统计,从1984年成功发射我国第一颗地球同步轨道卫星东方红二号以来,西昌卫星发射中心是我国发射长征运载火箭数量最多的发射中心,其中长征火箭的第100次、第300次和第500次发射都是从西昌点火起飞。

目前,西昌卫星发射中心管理和使用着西昌、文昌两个航天发射场。近年来,经过持续的科技创新、技术革新、组织指挥模式优化,中心的测试发射能力得到全面提升,实现我国近地轨道运载能力从10吨到25吨、地球同步轨道运载能力从5.5吨到14吨的巨大飞跃,当前已经具备8种型号15个构型运载火箭的高密度测试发射能力。

作为“北斗母港”,以100%的成功率将所有北斗导航卫星送入预定轨道;作为“中国探月母港”,7战7捷全部“零窗口”发射,实现了中华民族飞天揽月梦想;作为“中国空间站建造母港”,成功将空间站3个舱段和6艘



■12月10日9时58分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发  
(许立豪 摄)

天舟货运飞船送入太空;作为“中国行星探测母港”,成功发射“天问一号”火星探测器,实现地月系到行星际的跨越……西昌航天人成为中国航天飞速发展的重要参与者、见证者、贡献者。

据介绍,西昌卫星发射中心西昌发射场将迎来第200次发射任务,有望成为我国用时最短突破200次发

射大关的航天发射场。文昌航天发射场也正在建设规划新一代载人登月火箭发射工位,明年将迎来天舟七号等重大航天发射任务。

“能够亲自参与并见证中国航天的一个个重要历史时刻,感到特别骄傲和自豪。”南海之滨,正在文昌紧锣密鼓准备新的发射任务的工程师廖国瑞说。